



■希拉里(右)和桑德斯在辯論中不乏劍拔弩張的場面。路透社

美民主黨初選論戰 獲死敵辯護

老薑希拉里 自信破圍攻

辯論由美國有線新聞網絡(CNN)主辦，為民主黨接下來5場電視論戰揭開序幕。除了希拉里及桑德斯，出席的還有名氣遠遜二人的前馬里蘭州州長奧馬利、前羅得島州長查菲及前弗吉尼亞州參議員韋布。歷時2小時的辯論談到槍管、經濟、軍事、外交等廣泛議題，當中不乏劍拔弩張的場面，例如希拉里指責桑德斯槍管立場軟弱，但整體上未見人身攻擊，一眾參選人槍口對外，劍指共和黨。

桑德斯贏「電郵門」掌聲

希拉里一如所料成為眾矢之的，被指於國務卿任內參與推動「跨太平洋戰略經濟夥伴關係協定」(TPP)，日前卻公開表態反對協定，立場反覆，為當總統不惜一切。希拉里則反駁指她與一般人一樣，會吸收新資訊和觀察世界變化，當年曾期望協定能有高標準，但各國早前的協商結果並未符合她的預期。

令人意外的是，希拉里並未因「電郵門」遭到太大責難，當查菲批評希拉里沒誠信時，桑德斯更出乎意料地為她辯護：「這番說話政治上未必最好，但我同意希拉里的話，事實是美國人已經厭倦再聽到妳那些該死的電郵。」獲得現場觀眾站立鼓掌，希拉里即笑着回應：「謝謝你！我也是！我也是！」兩人最終笑着握手，成為整場辯論一個高潮。

克林頓twitter為妻打氣

希拉里丈夫、前總統克林頓未親自到場觀戰，但透過微twitter大讚妻子，形容「今晚證明為何她應當總統」。《紐約時報》分析認為，希拉里帶着沉重包袱參與辯論，成功憑着經驗和充足準備化危為機，重建了民主黨內對她的信任。

輿論普遍認為，對比共和黨電視辯論的高度娛樂性，民主黨辯論較注重實質對話，參選人均訴諸支持者的訴求，其中尤以希拉里和桑德斯表現最出色，整體選情預料不會因辯論而改變。最新民調顯示，希拉里在全國選情依然領先，但在最先舉行初選投票的艾奧瓦州，她與桑德斯門得難分難解，在新罕布什州更落後桑德斯10個百分點。希拉里在2008年初選中便於艾奧瓦州大熱倒灶，最終敗給現任總統奧巴馬。

■《紐約時報》/美聯社/法新社/路透社

出色表現削拜登機會

希拉里在首場辯論的表現令人眼前一亮，除了重新確立自己作為領頭羊的地位，對仍在考慮是否參選的副總統拜登也造成打擊。分析指，希拉里此前醜聞纏身，導致民主黨有聲音希望拜登出馬取而代之，但如今可供拜登出戰的空間已愈來愈小。

希拉里在辯論期間多次向支持拜登的溫和派及桑德斯的改革派招手，一方面批評桑德斯的槍管立場軟弱，又討論到收入不公和有薪假期等政策；她又盡力與現屆政府切割，批評總統奧巴馬及拜登未有站起來對抗俄羅斯總統普京，又稱現屆政府在敘利亞內戰上做得太少。民主黨策略師班農認為，希拉里的出色表現釋除了外界的疑慮，難免損害了拜登出選的機會。

同樣受注目的還有桑德斯，雖然他整體表現出色，但在槍管和外交等個別範疇上明顯處於劣勢。不過分析認為這未至於導致他流失支持者，有評論更認為針對桑德斯的攻擊，變相證明他處於領先地位。 ■路透社



■副總統拜登

語出驚人：「我和奧巴馬『捕獵』中國人」

氣候變化是民主黨核心議題之一，理所當然地成為今次辯論焦點。希拉里提及2009年在丹麥哥本哈根舉行的聯合國氣候變化大會上，曾與總統奧巴馬「尋找」(Hunting, 也可解「捕獵」)中國領導人，促使兩國簽署聯合聲明。這一句話隨即引起網民熱議和惡搞，紛紛配上持槍獵人的圖片，稱希拉里和奧巴馬曾「捕獵」中國人。

當時氣候變化大會期間，時任中國國務院總理溫家寶因不滿美方對中國減排工作的要求，兩度拒絕參加有奧巴馬參與的會議，只派較低級別官員赴會。希拉里指，為了與中方會談，她跟奧巴馬在會場內不斷遊走，奧巴馬更闖入中國、印度、巴西和南非領導人的會議，令四國會談變成五國會談，最終達成協議。 ■《時代》周刊/《衛報》

美國民主黨總統初選參選人首場電視辯論前晚在賭城拉斯維加斯舉行，支持度大幅領先的前國務卿希拉里，一如所料成為其餘參選人的圍攻對象，但經驗老到的她表現自信，從容應對多項爭議議題，主導整場辯論，表現被評為全場最佳。同樣表現亮眼的還有她的頭號對手、佛蒙特州參議員桑德斯，他不但成功爭取機會向黨內左翼選民表現自己，還大方地為希拉里的「電郵門」醜聞解圍，贏得全場歡呼和掌聲。



■桑德斯為希拉里辯護，兩人相視而笑。法新社

參選人關鍵議題立場

收入不均

- 三名候選人前國務卿希拉里、佛蒙特州參議員桑德斯及前馬里蘭州州長奧馬利都呼籲提升最低工資，但希拉里未有如另外兩人支持每小時15美元(約116港元)的最低工資水平
- 桑德斯呼籲對富人加稅，取消公立中學學費，並投資1萬億美元(約7.75萬億港元)於基建
- 希拉里的計劃則相對溫和，包括為在職學生提供毋須承擔債務的高等教育，又提出鼓勵企業與員工分享利潤的計劃

槍械管制

- 三人都支持堵塞所謂「槍管漏洞」，讓民眾無法於網上或槍展上，毋須背景調查買槍
- 希拉里和奧馬利贊成推翻一項讓槍械製造商及經銷商免受訴訟的法律，桑德斯曾在國會投票支持該項法律

TPP

- 民主黨內不乏對「跨太平洋戰略經濟夥伴關係協定」(TPP)的反對聲，擔心會令美國職位流失
- 奧馬利和桑德斯早已公開反對，稱協議會對工人不利
- 曾是TPP推手的希拉里日前亦轉軀公開反對

氣候變化

- 三人都反對北冰洋的鑽探活動，支持取消化石燃料企業的稅務減免
- 希拉里提出以可再生能源為重點的方案
- 奧馬利提議美國到2050年完全使用清潔能源
- 桑德斯則提議對碳排放徵稅

外交政策

- 三人支持與伊朗達成核協議，但希拉里對伊朗圖表示懷疑
- 敘利亞方面，希拉里主張採取更強硬立場，呼籲在敘設立禁飛區，奧馬利和桑德斯則與奧巴馬一樣反對設禁飛區，擔心會令戰事升級

■《紐約時報》



■5位參選人(左起)韋布、桑德斯、希拉里、奧馬利和查菲出席由CNN及法新社合辦的電視辯論。

筆走波瀾 做回自己 強勢回歸

如何陷入困境而不失霸氣？希拉里在辯論裡「一女戰四男」表現神勇，未有因電郵風波等爭議而陷入捱打局面，反而主動出擊。以往大家所熟悉的那位言辭鋒利、積極進取、充滿自信的希拉里，在經歷就選低潮後，終於強勢回歸。

僅僅在一個月前，希拉里民調不停下跌，2008年就選失利的惡夢會否重臨她身上？一切陰霾在前日的辯論裡幾乎一掃而空，這彷彿是為希拉里專門搭建的表演舞台。在槍管、學貸、銀行監管等議題上，她的言論引起年輕人、女性和自由派這些主要選民組別的共鳴。有了人和，還有天時，早前美國發生校園槍擊案，使希拉里加強控槍的主張更具說服力。

看政治人物出醜是電視辯論的重頭戲，不過希拉里在這方面讓觀眾失望了。當其他參選人就電郵事件發動攻勢、要她難堪時，作為主要對手的桑德斯突然站出來為她辯護。事實上，電郵事件爭論已久，美國人都開始覺得煩厭，糾纏下去可能惹起反效果。畢竟選民最實際，到了明年投票時，經濟、就業、福利才是關鍵。因此桑德斯「好心」護航，當然並非沒有政治盤算在裡面。但無論如何，希拉里不費吹灰之力就「輕舟已過萬重山」。

面對外交政策上的批評，希拉里沒被動地防守，而是固守於攻。前羅得島州州長查菲質疑希拉里2002年擔任參議員時，支持美國入侵伊拉克，她立即反指奧巴馬成為總統後，選擇她做國務卿，這反映她的中東政策受認同。另一名參選人韋布批評奧巴馬2011年軍事干預利比亞，希拉里亦稱「奧巴馬當時作出正確決定」。可見她沒視奧巴馬為負累，也不急於要劃清界線，恰好相反，她巧妙地利用奧巴馬和出任國務卿的歷練，作為反攻利器。

一場五人辯論，實際上只有希拉里和桑德斯在過招，再看仔細一點，還有一位「隱形人」。希拉里表面上與桑德斯針鋒相對，弦外之音，是告訴更強勁的潛在對手、尚未宣佈參選的副總統拜登：知難而退吧。

與2008年的鋒芒畢露相比，如今的希拉里更懂得留有餘地、見好就收，沒把對手一一逼到牆角。希拉里這一回贏了，不只贏在辯才，也在地做回自己，一個比以前更好的自己。

李鍾洲

「伊斯蘭國」證阿二被殺 籲聖戰分子襲美俄



■哈雅利

美國今年8月在伊拉克城市摩蘇爾附近發動空襲，宣稱炸死極端組織「伊拉克和黎凡特伊斯蘭國」(ISIL)二號人物哈雅利。ISIL發言人阿德納尼日前發佈錄音，證實哈雅利已被殺，又呼籲瀕伏各地的聖戰分子向美國及俄羅斯施襲，報復他們在敘利亞發起「十字軍戰爭」。

阿德納尼未有透露哈雅利被殺情形，但強調哈雅利的願望正是為真主阿拉而死，他培育和留下的戰士將會「傷害美國」。阿德納尼又批評美國軟弱，無力對抗ISIL，才想到利用俄羅斯和伊朗來加強自己在敘的地位，又宣稱俄羅斯最終會吃到敗仗。錄音中並未提到ISIL領袖巴格達迪近況，早前伊拉克軍方聲稱擊中巴格達迪的車隊，令外界關注他的生死。

美俄軍機敘相遇 急商防意外

同時在敘空域活動的美軍及俄軍，至今仍未就協調雙方行動達成共識，結果多次引發驚險場面。據悉一架俄軍機及美軍機上周六在敘國上空相遇，兩者最近時只有15至30公里，機師能以肉眼看見對方。事件促使美俄就航空安全進行新一輪對話，希望至少能設立基本機制，避免發生意外。 ■英國廣播公司/法新社/路透社

以國封耶城阿拉伯人區

以色列和巴勒斯坦的暴力衝突未見平息，以色列安全內閣昨日宣佈一系列新措施，包括授權警方在耶路撒冷部分地區實施宵禁，當局之後在東耶路撒冷阿拉伯和巴人城區設立檢查站，又加派士兵駐守。國際組織「人權觀察」(HRW)表示，禁令和檢查站無異於侵犯區內巴人的自由。

以色列安全內閣前晚通宵開會後，於昨晨宣佈措施，同時決定除去參與「恐怖主義活動」的巴人的居留權，以及加快拆除參與施襲的巴人住所，並禁止在相關地區興建新住所。當局擬派數百名保安人員駐守公共交通設施，並在約旦河西岸的敏感地區增加部署軍隊。

自本月初以來，連串暴力事件已導致至少7名以色列人及30名巴人死亡，使得耶路撒冷人心惶惶，總理內塔尼亞胡亦因應對不力備受壓力。 ■法新社/路透社/美聯社